

LA SOLUCIÓN.

PERIÓDICO FILOSÓFICO Y DOCTRINAL.

SALE CADA QUINCE DÍAS.



PRECIOS DE SUSCRICIÓN.	PRECIOS DE VENTA.
En Gerona, trimestre. . . 3 reales.	Cada número.. . . . 4 cuart
Fuera de Gerona. . . . 4 »	Números atrasados.. . 6 »
Cuba y Puerto Rico. . . . 8 »	
Extranjero. 10 »	

Redacción y Administración, Plaza de Bell-lloch, núm. 4, Gerona, en donde se recibirán la correspondencia y pedidos.

EL JESUITA MARTORELL.

Estamos los espiritistas de enhorabuena: ha salido de la grey clerical un propagador incansable del espiritismo; éste es el orador sagrado Jesuita P. Martorell. Sus sermones en la Iglesia de los Dolores de esta capital, harán conocer el espiritismo á una infinidad de beatos y beatas: nosotros necesitábamos un par de años con nuestro humildad e lograr lo que él en cuatro sermones ha llevado á cabo.

Antes de concluir nuestro propósito en el presente artículo, nuestro deber sería felicitarlo, pero nos abstenemos de hacerlo hasta que haya cumplido *su misión* como él llama, que concluirá el domingo próximo.

Por la prensa de Mataró y cartas particulares que tenemos á la vista, recomendándonos la asistencia á las peroratas que haria en ésta en contra del espiritismo, nos pusieron en expectativa con el objeto de cerciorarnos por nuestros propios oídos de lo que vale el P. Martorell para hacer comprender á los profanos la verdad que encierra la doctrina filosófica, magnánima, grande y consoladora del espiritismo.

—Si no trazáramos ninguno de los conceptos que vierte el fogoso orador, se nos podría tachar de calumniadores y esto seria en descrédito del articulista y de paso heriria la formalidad de los espiritistas de esta capital. Esto lo hacemos por dos razones: la primera por evitar murmuraciones, y la segunda por la seriedad que requieren nuestras palabras al hacer una revista que interesa á unos y á otros.

Dice el P. Martorell que: *la revelación espiritista es una realidad, pero que es obra de Satanás*. Lo véis, respetables católicos, que lo que nosotros decimos que tenemos revelaciones, lo confirma el Jesuita Martorell, pero con la única diferencia de que las recibimos de Satanás.

La proposición sentada por el orador, después de hacer un favor

cibió de aquella familia, cuyos beneficios ó favores no bastaron á extinguir el odio que sentia por los opresores de su raza; son cosas todas que caben dentro lo posible, y por tanto las aceptaremos sin entretenernos á examinar si son ó no ciertas. El análisis empieza, en el punto en que el pueblo de Israel, después de haber saqueado é incendiado á Menfis asesinando á todo bicho viviente sin distincion de sexo ni edades, emprendió la fuga hacia el desierto, cargado con el inmenso botín que estrajo de la capital de Egipto.

Cuenta la tradición que las aguas del mar Rojo se abrieron para dejar libre el paso al pueblo escogido, cerrándose en pós de él y sepultando en su seno todo el inmenso ejército que con Faraon á la cabeza había salido en persecución de los fugitivos. Si esa fábula es verdad, no sabemos en qué pensaría Dios cuando para salvar á unos hombres que no valían gran cosa, tuvo precisión de causar tantas víctimas, faltando á la prescripcion 5.^a de la ley que posteriormente impuso á los israelitas por conducto de Moisés.

El 5.^o no matar; y Dios mató. Se nos objetará que las leyes que debían servir para regular las acciones del hombre, no podían ser aplicables á Dios, porque El, por su misma condición, se halla fuera de toda traba; pero francamente cuando una ley se halla contravenida por su autor, es tan poca la confianza que inspira, que sólo por un fenómeno inexplicable surtirá buenos efectos.

¿Cómo pueden en buena lógica los hebreos condenar el asesinato, si su Dios no hacía otra cosa? Desde el principio del desierto hasta la tierra de Promision, está el camino sembrado de cadáveres. Por orden de Dios se destruían las ciudades, por orden de Dios sus escogidos se bañaban en la sangre de sus víctimas sin compasión ninguna, y en fin por orden del mismo robaban cuanto les venia á mano sin pensar que es una cosa muy fea apropiarse lo ageno.

Ese Dios hebreo es el padre de nuestro Dios cristiano, recomendado por los mismos cristianos como la suma bondad; como lo absoluto de la moralidad y justicia; y la voluntad del tal Dios expresada por boca de sus representantes ha servido en todos los tiempos para encubrir casi siempre las mayores iniquidades y crímenes. No pretenderemos aquí detallarlos porque nos causa asco, al recordar tanta inmundicia; pero sí diremos que lo visto por nosotros lo ven todos los demás, y no pudiendo comprender cómo tanta bondad puede ser perversa, ni tanta justicia criminal; concluyen por considerar á Dios no realidad, sino quimera y quimera necesaria para enfrenar los vicios de la sociedad.

Si las cosas han llegado á ese extremo, una buena parte de culpa la tienen las religiones; sobre todo las que predominan entre naciones civilizadas, pues por la misma cultura de los individuos que en su seno viven, el absurdo es mas impotente para subsistir; y si lo que hoy tiene caracter permanente, se hubiera modificado á medida que la humanidad adelantaba, no nos encontraríamos con esa lucha persistente y tenaz que sostiene el pasado con el porvenir.

La tradicion y los dogmas tienen su razon de ser mientras pueden sos-

tenerse, pero desde el momento que se hacen insostenibles por la fuerza del razonamiento, su existencia en lugar de aprovechar, perjudica.

(Se continuará.)

JOAQUÍN VIDAL.

EL FANATISMO.

El infierno, tal como lo hace entender el catolicismo, desarrolla en los ánimos de la gente timorata una desazón tan grande, que bastaría la aparición de un pequeño fantasmón para decidir al que tuviera la conciencia maleada en hacer abdicación de todos sus intereses mientras se le prometiera la libertad del fuego eterno.

Afortunadamente ha llegado el momento en que la enseñanza está dando solución á esos absurdos, y difícilmente doctrinas fantásticas podrán detener la marcha que el estudio y la razón nos vienen demostrando.

Tomaron y toman las palabras del Gran Maestro al pié de la letra; y no obstante, el hombre estudioso, el que profundiza algo las maravillas de la Creación, ha de convencerse de que siendo Dios la primera esencia de todas las afinidades, no podía de ninguna manera aconsejar al hijo que había destinado sobre la tierra la predicación y enseñanza de ideales que serían la negación de la Divinidad, haciendo de su indiscutible imparcialidad, al suponer otra cosa, la comparación más absurda y la idea más pequeña de su incomparable grandeza.

Si hemos de suponer y deducir que Cristo afirmaba los horrorosos tormentos que sufrirían los que faltasen á las Leyes de nuestro Criador; si por esas palabras hemos de comprender que nuestras malas obras no tendrán otra recompensa que caer en aquellas hecatombes para toda eternidad ¡pobre humanidad! si hermanos más caritativos no nos hubieran indicado el verdadero camino para la rehabilitación de nuestros desaciertos. El Espiritismo ha venido por mandato del Todo poderoso á esclarecer los puntos negros con que queriais encubrir lo más santo de la vida espiritual. A sus comunicaciones debemos la verdad de las misificaciones de vuestro insensato fanatismo. Comparad cuán diferente fué la misión del amantísimo Jesús, no obstante los sufrimientos que en la tierra experimentó, y veréis que en aquél todo era amor, caridad y mansedumbre, mientras que vosotros, atizando con sórdida destemplanza el fuego de las pasiones, habéis hecho de las bellezas del corazón el arma de todas las aberraciones que fatalmente han producido desconsuelos de triste recordación.

Desechad, hermanos queridos, tantas ofuscaciones para con vuestros semejantes. Hacedles comprender que el Infierno, Purgatorio y Limbo son una figura empleada por el Cristo, y que si bien es verdad sus lábios pronunciaron aquellas palabras, hemos de comprender que siendo Dios tan infinitamente bueno y habiendo en aquella época la dominación de la barbárie, permitió el uso figurado de que se valió su hijo querido, y nunca debíamos suponer ni menos predicar que un padre castigara con el fuego eterno á los hijos de su creación.

El infierno lo tenemos en nuestras conciencias, hermanos queridísimos,—esta es la verdadera palabra de Jesús.—Haced todo el bien posible á vuestros semejantes, y hallaréis en el camino de vuestra existencia la compensación más grande de todas las felicidades, porque sentiréis que una voz secreta os dice: «esa, esa es la escala por donde los hombres llegarán al Paraiso Celestial;» pero si vuestros actos tienen propensión á la maldad y cometéis alguna falta grave, vuestra conciencia os atormentará y seréis presa de agudos dolores, y hasta en vuestro semblante se reflejará que padecéis algo del fuego eterno.

El rico, por serlo, puede comprar la Gloria Celestial—segun dicen los católicos.—El pobre, por ser pobre, no le queda otro recurso que el de conformarse con las penas eternas del infierno. ¡Ah! La pluma se resiste á trazar el daño que habéis hecho con vuestras enseñanzas; la humanidad os pedirá estrechísima cuenta el día que comparezcáis ante el tribunal de la Verdad por haber imposibilitado, con vuestro fanatismo, el progreso de los que por su razon natural no podían apreciar la realidad de su destino.

Pablo Regenerado.

CEMENTERIOS NEUTROS.

El Ayuntamiento de Lérida ha acordado poner en práctica la Real órden de 2 de Abril de 1883 sobre cementerios, construyendo uno de nueva planta de carácter puramente civil. En este cementerio, pues, podrán ser enterrados todos los cadáveres, sin distinción de sectas, por cuya circunstancia se llamará cementerio neutro, y así el Ayuntamiento de Lérida responde á las exigencias de los tiempos presentes, cumple lo prevenido en las disposiciones oficiales é interpreta verdaderamente el espíritu del Evangelio, expresado con estas pocas palabras: «amaos como hermanos.»

Las religiones positivas, sobre todo la romana, han hecho de los cementerios centros de especulación y de negocio, objeto de vanidad y de lujo para el rico, de humillación para el pobre, allí donde debería reinar la igualdad más absoluta; y lo que es peor todavía, han convertido el cementerio en instrumento de discordia de los pueblos, fomentando la división y la guerra, olvidándose siempre de los consejos del Maestro.

La justo habría sido que los cementerios existentes se hubiesen declarado del dominio público, encargándose los municipios de su sostenimiento; pero ya que los gobiernos, por motivos que respetamos, han querido utilizarlos á favor de los afiliados á una confesión determinada, nada más lógico que obligar á los Ayuntamientos á tener cementerios neutros, donde puedan ser enterrados los cadáveres, según las reglas de higiene, prescindiendo de toda idea-secta. A este propósito se publicó la Real órden que hemos citado anteriormente, sobre la cual llamamos la atención del Sr. Gobernador civil de la provincia, cuyo cumplimiento es de absoluta necesidad á fin de evitar los escándolos que con tanta frecuencia de-

nuncia la prensa, escándalos promovidos por la ignorancia y el fanatismo. Un ministro del partido conservador es el autor de esta disposición: esperamos que los gobiernos de ideas avanzadas se apresuren á ejecutarla, rindiendo así culto á los principios de libertad que han proclamado desde la oposición.

Terminaremos felicitando al Ayuntamiento de Lérida y al vecindario cuyas elevadas aspiraciones representa.

INSTRUCCIONES DADAS POR LOS ESPIRITUS

EN EL

CENTRO ESPIRITISTA DE ESTA CAPITAL.

24 de Julio de 1883.

Hermanos queridísimos: Es tan grande la simpatía que me habéis infundido desde que por primera vez voluntariamente tuve el gusto de poder imprimir entre vosotros en el papel mis saludables instrucciones, que hoy he de manifestaros los móviles que me impulsan para mí á tan agradable asistencia. El Amor, palabra santa, palabra sublime, palabra que desde las altas regiones del Eterno Padre ha descendido hasta vosotros, cual centella exhalada de las nubes, á fin de que por la encantadora emoción que produce en vuestro corazón, pudierais tener idea de cuán grande es el del Todopoderoso hacia sus criaturas.

Donde no hay amor no puede creerse en un Dios verdadero; porque, aun cuando la criatura tenga, materialmente hablando, corazón, hállese éste algunas veces seco, porque no corre por sus venas la savia de la vida, y no existiendo esa savia, muere como muere la más arrogante palmera. Aunque parezca hipotética esta comparación, veréis demostrado al momento su exacto simil.

El hombre, aunque vivo, no vive por *vivir en la vida en que vive*, es decir, en el medio en que vosotros habitáis, sino que vive por la vida de su espíritu; y como el Amor es uno de los atributos de su esencia, mientras el espíritu está sujeto á las ligaduras de la materia, si desaloja de sus facultades el amor, sucede que, siendo la parte integrante que puede procurarle la dicha á que aspira, echará siempre de menos los saludables efectos de esta facultad perdida.

Si, hermanos míos: el amor es inherente tanto al espíritu en estado fluidico como cuando se halla covijado en la materia, pues siempre es un destello de la Divinidad, y si la despreciamos, ¿qué ha de ser de nosotros sino una muerte aparente, más ó menos prolongada, del espíritu? Porque Dios, hermanos queridos, quiere los espíritus puros, perfección que vosotros mismos la habéis de alcanzar por el amor y la ciencia; y cuando á un espíritu no le es dable elevarse hasta Dios, bien puede decirse que está muerto, pues su vida es una parálisis continuada.

Convenceos, hermanos: de vuestro amor depende vuestra felicidad, así en la vida en que os encontráis como en la futura; y observando uno de los preceptos de la santa ley, que dice: ama á Dios sobre todas las cosas y á tus hermanos como á tí mismo, indudablemente podrás alcanzar la felicidad eterna.—E.

5 de Agosto de 1883.

Dios sea con vosotros, queridísimos hermanos: Vengo al llamamiento

que habéis hecho por medio de la oración para comunicaros las maravillas del lugar donde me encuentro.

La mansión en que el Eterno Padre me tiene destinado, es un lugar donde no hay vicios, ni los grandes precipicios con que la carne, tercer enemigo del alma, empuja al hombre y le precipita en el insondable abismo de la perdición. Como el león va sin saberlo á la trampa oculta por el céspedes y cae en ella á disposición del que la ha hecho, así el hombre va hacia la trampa que le ha tendido la carne ofreciéndole dicha, bienestar y goce.

No sucede así en el lugar en que Dios me ha colocado: allí no hacemos más que unir nuestras voces á la de los espíritus superiores para entonar cantos de alabanza al Divino Hacedor.—E.

VARIEDADES.

Un libro de Rio Janeiro titulado «Catecismo Espiritista», escrito en lengua portuguesa, por *Ewerton Quadros*, hemos recibido. Consideramos útil su adquisición por ser un verdadero resumen de la doctrina espiritista y, en pocas horas, el lector puede formarse una idea concreta de tan sana doctrina.

Damos nuestro sincero parabien al autor, considerándonos honradísimos por la atención que nos ha dispensado al remitirnos su pequeña, pero bien escrita obra.

«El Motín», periódico satírico, ha sido denunciado. Sentimos el percance del colega, y nos congratularíamos que no pasase de la categoría de simple denuncia.

CURIOSO es el suelto que copiamos de un periódico extranjero, y que demuestra cuanto terreno van ganando los animales irracionales en el camino de su educación. Lo copiamos seguidamente, sin hacer ningun comentario. El suelto es así literalmente.

«La Correspondencia de Paris» refiere el admirable espectáculo que ha presentado en aquella poblacion el italiano Sr. Contarini, el cual, á fuerza de paciencia, ha amaestrado una compañía completa de ópera, compuesta de treinta loros y cotorras que salen á cantar en un teatro mecánico las dos óperas de Bellini, «Norma» y «Sonàmbula», con sus coros y recitados.

El director y empresario acompaña á los artistas con piano armonium, y la perfección con que canta cada una de estas aves, es prodigiosa; la noche que debutaron con *Norma* acudió á ver tan extraña novedad lo más florido de la poblacion.

Cuando la cotorra que hacia de contralto concluyó el *allegro* de la salutación á la luna, fueron tales el entusiasmo, el vocerío y los aplausos, que la policia tuvo que llamar al orden á los entusiastas espectadores.

Han visitado nuestra redacción los nuevos periódicos «El Liberal», de Mataró y «El Sereno», de Sevilla. Les devolvemos el saludo que dirigen á la prensa en general, deseándoles larga vida y suscripciones y pocos tropiezos con la fiscalía de imprenta.